

Bando Tipo n 1/2017-Servizio di assicurazione contro il rischio di infortuni degli studenti e figure assimilate dell'Università degli Studi di Milano - Bicocca occorsi durante l'attività istituzionale dell'Ateneo

Oggetto	Servizio di assicurazione contro il rischio di infortuni degli studenti e figure assimilate dell'Università degli Studi di Milano-Bicocca occorsi durante l'attività istituzionale dell'Ateneo
Valore	€ 1.137.500,00 (imposte e tasse incluse)
Procedura adottata	Aperta ai sensi dell'art 60 d.lgs. 50/2016
Determina a contrarre	Delibera C.d.A. 651 del 22/10/2019 Delibera C.d.A.788 del 18/12/2019
Criterio di aggiudicazione	prezzo più basso ex art 95 comma 4 lettera b) d.lgs. 50/2016
Codice identificativo gara- CIG	8356279B91
RUP- Responsabile Unico del Procedimento	Dott. Stefano Moroni - Dirigente Capo Area Infrastrutture ed Approvvigionamenti ad Interim
Direttore dell'esecuzione	Claudia Gattarello – Ufficio Programmazione, validazione e verifiche (Det. Dir. n. 39030/20 del 30/06/2020)
UOR – Unità Operativa Responsabile	Area infrastrutture ed Approvvigionamenti- Settore Centrale di Committenza – Ed. U9 – Piano R – Viale dell'Innovazione 10 – Milano – email: <a href="mailto:centrale.committenza@unimib.it">centrale.committenza@unimib.it</a>
Referenti pratica	Dott. Andrea Ambrosiano – Tel 02.6448.6069 Dott. Paolo Domenico Genovese :02.6448.5309

### Chiarimenti alla data del 16 luglio 2020

#### Quesito n 1

Buongiorno, in relazione ai requisiti generali ex art. 5 del disciplinare di gara, si chiede se la partecipazione e la successiva gestione della polizza, sia consentita ad Agenzia Munita di procura speciale da parte della Compagnia.

#### Risposta al quesito n 1

Si conferma che, in relazione ai requisiti di cui all'art 5 del Disciplinare di gara, è ammessa la partecipazione di un'Agenzia munita di procura speciale da parte di una Compagnia assicurativa in possesso dei requisiti minimi stabiliti dal Disciplinare di Gara medesimo.

Bando Tipo n 1/2017- Disciplinare di gara- Procedura Aperta per l'affidamento del Servizio di assicurazione contro il rischio di infortuni degli studenti e figure assimilate dell'Università degli Studi di Milano - Bicocca occorsi durante l'attività istituzionale dell'Ateneo

### **Quesito n 2**

Spett.le Ente, in merito alla procedura di gara in oggetto, si prega di fornire il seguente chiarimento: con riferimento all'art. 30 Liquidazione del danno - penultimo capoverso - alla pag. 16 del Capitolato Speciale d'Appalto, si chiede conferma del fatto che, per poter garantire la somma necessaria per la costituzione di una rendita vitalizia immediata rivalutabile di importo pari a 250,00 mensili mediante la stipulazione di un apposito contratto di assicurazione, sia sufficiente il possesso dell'autorizzazione al ramo vita I ed al ramo danni 1 (infortuni) e 2 (malattia) ai sensi di quanto prescritto all'art. 2 comma 5 del codice delle assicurazioni private.

### **Risposta al quesito n 2**

In risposta al quesito, si specifica che per la partecipazione è necessario il possesso dell'autorizzazione al ramo vita I e al ramo danni 1 infortuni.

### **Quesito n 3**

Con riferimento alla gara in oggetto, abbiamo rilevato un'incongruenza tra il premio annuo pro-capite del disciplinare (EUR 6,50) e quello indicato nella scheda di offerta (EUR 6,30). Chiediamo di indicare quello corretto

### **Risposta al quesito n 3**

Si segnala che il corretto premio annuo pro capite posto a base d'asta è pari ad € 6,50 (come indicato nel Disciplinare); l'indicazione di € 6,30 nella scheda di offerta è dovuta ad un refuso. Pertanto, l'amministrazione ha già provveduto alla sostituzione dell'allegato F contenente la scheda di offerta economica con una con la corretta indicazione del premio pro capite e complessivo.

### **Quesito n 4**

Con riferimento alla Tabella n. 1 Oggetto dell'appalto alla pag. 4 del disciplinare, si prega di chiarire a quanti anni di copertura è riferito l'importo di 1.137.500,00 (valore massimo) e, di conseguenza, qual è il premio annuo lordo a base d'asta in quanto, se fosse il premio per i 5 anni di copertura, deriverebbe un premio annuo lordo a base d'asta pari ad euro 227.500,00, mentre, nel modulo allegato F offerta economica viene indicato che il premio pro-capite massimo è pari ad euro 6,30 che moltiplicato per i 35.000 soggetti eventualmente in copertura darebbe un premio annuo lordo a base d'asta pari ad euro 220.500,00. Si prega, pertanto di chiarire se eventualmente c'è un refuso e qual è il premio annuo pro-capite e annuo totale lordo a base d'asta;2.

### **Risposta al quesito n 4**

Per la parte del quesito relativa al premio pro capite annuo e ai refusi, si veda la risposta al quesito numero 3. Il premio lordo complessivo corretto è pari ad € 1.137.500,00 ed è riferito ad una copertura di 5 anni di durata.

### **Quesito n 5**

Bando Tipo n 1/2017- Disciplinare di gara- Procedura Aperta per l'affidamento del Servizio di assicurazione contro il rischio di infortuni degli studenti e figure assimilate dell'Università degli Studi di Milano - Bicocca occorsi durante l'attività istituzionale dell'Ateneo

Atteso che all'art. 5 alla pag. 7 del disciplinare è indicato che In caso di partecipazione aggregata (RTI; coassicurazione) la quota di partecipazione dell'Impresa capogruppo (mandataria, delegataria) dovrà essere maggioritaria, ai sensi dell'art. 83, c. 8, si chiede conferma del fatto che, in caso di partecipazione nella forma della coassicurazione tra due compagnie, la compagnia delegataria possa detenere una quota del rischio pari al 51%.

#### **Risposta al quesito n 5**

In risposta al quesito, si conferma che, in caso di coassicurazione fra due compagnie assicurative, l'impresa delegataria può detenere una quota del rischio pari al 51%.

#### **Quesito n 6**

Per soddisfare il requisito di cui all'art. 6.1 Requisiti di idoneità lett. B) alla pag. 7 del disciplinare, si chiede conferma che sia sufficiente possedere l'autorizzazione all'esercizio dell'attività assicurativa nel ramo infortuni;

#### **Risposta al quesito n 6**

Si veda la risposta al quesito n 2.

#### **Quesito n 7**

Con riferimento all'art. 6.2 REQUISITI DI CAPACITÀ ECONOMICA E FINANZIARIA lett. A) alla pag. 8 del disciplinare, si chiede conferma del fatto che il fatturato complessivo non inferiore ad 90.000.000,00 negli ultimi tre esercizi finanziari disponibili sia riferito al fatturato totale nel ramo vita e nel ramo danni per le compagnie che hanno l'autorizzazione ad entrambi i rami;

#### **Risposta al quesito n 7**

In risposta al quesito, si riferisce il fatturato indicato all'art 6.2 nei requisiti di capacità economica e finanziaria è relativo a quello che l'operatore economico abbia complessivamente ottenuto dalla raccolta premi nei vari rami assicurativi, anche diversi da quelli necessari per partecipare alla presente gara.

#### **Quesito n 8**

Con riferimento all'art. 6.3 REQUISITI DI CAPACITÀ TECNICA E PROFESSIONALE lett. A) alla pag. 8 del disciplinare, si chiede conferma del fatto che nel computo delle 3 polizze assicurative nel ramo infortuni possano essere comprese anche le polizze che sono state sottoscritte in anni antecedenti al triennio indicato ma rinnovate o anche polizze anche sottoscritte in anni antecedenti e comunque attive in detto triennio;

#### **Risposta al quesito n 8**

In risposta al quesito, si asserisce che l'art 6.3 del Disciplinare di gara richiede di *“avere stipulato nei tre anni antecedenti alla data di pubblicazione del bando polizze assicurative nel ramo infortuni a favore di almeno 3 (tre) Enti aggiudicatori come definiti all'art. 3 del D. Lgs. n.50/2016.”* Nella definizione di stipula menzionata

Bando Tipo n 1/2017- Disciplinare di gara- Procedura Aperta per l'affidamento del Servizio di assicurazione contro il rischio di infortuni degli studenti e figure assimilate dell'Università degli Studi di Milano - Bicocca occorsi durante l'attività istituzionale dell'Ateneo

sopra sono comprese le polizze sottoscritte antecedentemente al triennio indicato, ma che nello stesso siano state rinnovate poiché questo impone comunque una nuova sottoscrizione; non rientrano invece in essa le polizze stipulate prima del triennio anteriore alla pubblicazione del bando di gara, ma che siano attive nello stesso.

#### **Quesito n 9**

Con riferimento all'art. 14.1 DOMANDA DI PARTECIPAZIONE alla pag. 17 del disciplinare si chiede di chiarire se, in caso di partecipazione nella forma della coassicurazione tra due compagnie, debba essere compilata da ciascun coassicurato una propria domanda di partecipazione. Nel caso in cui, invece, si debba produrre un'unica domanda di partecipazione, la stessa debba essere sottoscritta dai legali rappresentanti delle due coassicurate.

#### **Risposta al quesito n 9**

Si specifica che, in caso di partecipazione nella forma della coassicurazione ai soli fini della documentazione da presentare per partecipare alla gara, dovrà farsi riferimento a quanto previsto nel Disciplinare di gara con riferimento alla forma del costituendo raggruppamento temporaneo-RT, in cui il delegante sarà nella stessa posizione del mandante e il delegato in quella del mandatario.

#### **Quesito n 10**

Con riferimento all'art. 14.3.2 Documentazione a corredo punto 17 alla pag. 22 del disciplinare, si chiede conferma che la richiesta del versamento del contributo ANAC sia un refuso atteso che all'art. 11 PAGAMENTO DEL CONTRIBUTO A FAVORE DELL'ANAC alla pag. 14 del disciplinare viene indicata l'esenzione di detto pagamento.

#### **Risposta al quesito n 10**

In riferimento all'art 14.3.2. del Disciplinare relativo alla documentazione a corredo, si conferma che il contributo ANAC non è dovuto, come stabilito dall'art 11 dello stesso, in conseguenza del disposto dell'art 65 del DI 34/2020. Pertanto, l'indicazione del contributo ANAC nell'art 14.3.2. punto 17 del Disciplinare è da considerarsi un refuso e può essere ignorata; a tale proposito, si fa presente che nella busta telematica sulla piattaforma di gara Ubuy relativa alla documentazione amministrativa l'amministrazione non ha previsto alcuno spazio per caricare la ricevuta di pagamento.

#### **Quesito n 11**

Con riferimento all'art. 14.3.3 Documentazione e dichiarazioni ulteriori per i soggetti associati alla pag. 22 del disciplinare, si chiede di chiarire quale documentazione ulteriore debba essere prodotta, oltre alla delega, in caso di partecipazione di due compagnie nella forma della coassicurazione, atteso che questa modalità di partecipazione non è indicata nel suddetto articolo.

#### **Risposta al quesito n 11**

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI MILANO – BICOCCA  
Piazza dell'Ateneo Nuovo, 1 – 20126 Milano  
TEL. +390264481 – Casella PEC: [ateneo.bicocca@pec.unimib.it](mailto:ateneo.bicocca@pec.unimib.it)  
C.F. / P. IVA 12621570154

Bando Tipo n 1/2017- Disciplinare di gara- Procedura Aperta per l'affidamento del Servizio di assicurazione contro il rischio di infortuni degli studenti e figure assimilate dell'Università degli Studi di Milano - Bicocca occorsi durante l'attività istituzionale dell'Ateneo

Si veda risposta al quesito n 9.

### **Quesito n 12**

con riferimento a quanto in oggetto avremmo la necessità dei seguenti chiarimenti:

- 1) il premio in corso
- 2) se possibile di sapere il motivo per cui la gara è stata indetta anticipatamente: la vecchia gara, aveva come durata 01/10/2017 – 30/09/2022

### **Risposta al quesito n 12**

Per quanto concerne il punto 1), il premio lordo annuo pro-capite della polizza in corso è pari a € 4,48 lordi.

Per quanto concerne il punto 2), si precisa che la gara non è stata indetta anticipatamente, poiché il contratto in essere è stato stipulato il 29 settembre 2015 e cesserà il 30 settembre 2020.

### **Quesito n 13**

Spett.le Ente, con riferimento alla procedura di gara CIG 8356279B91 si sottopongono le richieste di chiarimento seguenti:

-Atteso che nella documentazione di gara non sono indicati i parametri di riferimento su cui basare la valutazione dell'effettiva necessità di assistenza personale continuativa di cui all'art. 30 Liquidazione del danno - penultimo capoverso - alla pag. 16 del Capitolato Speciale d'Appalto, si chiede conferma del fatto che si debba prendere in considerazione quanto indicato dall'INAIL in merito all'assegno per assistenza personale continuativa al seguente link <https://www.inail.it/cs/internet/attivita/prestazioni/prestazioni-economiche/assegno-per-assistenza-personale-continuativa.html> In caso contrario, si prega di indicare quali sono i parametri da prendere in considerazione ed anche di quale tipologia di prestazione si tratta (se è collegata all'IP da infortunio e dunque rientrante nel ramo danni oppure se è collegata ad altre garanzie).

-La prestazione di cui all'art. 30 Liquidazione del danno - penultimo capoverso - alla pag. 16 del Capitolato Speciale d'Appalto deve essere parte della garanzia infortuni oppure deve essere garantita sottoscrivendo un'apposita polizza distinta da quella che viene sottoscritta, in caso di aggiudicazione, per il rischio principale? Nel caso si debba stipulare una polizza distinta, si chiede che tipologia di polizza (afferente a quale ramo).

-Sempre all'art. 30 Liquidazione del danno - penultimo capoverso - alla pag. 16 del Capitolato Speciale d'Appalto si parla di rendita, ma qualora si dovesse erogare tale somma, in caso di necessità da parte dell'assicurato di assistenza continuativa a fronte dell'invalidità permanente superiore al 66%, si chiede conferma del fatto che si possa erogare un'indennità di euro 250,00 per il perdurare dello stato di necessità di assistenza continuativa e non una rendita vitalizia di euro 250,00;

-In caso di partecipazione nella forma della coassicurazione tra due compagnie, si chiede di chiarire se per poter garantire la prestazione di cui all'art. 30 Liquidazione del danno - penultimo capoverso - alla pag. 16 del Capitolato Speciale d'Appalto ciascuno dei coassicurati deve avere l'abilitazione ad un ramo specifico

Bando Tipo n 1/2017- Disciplinare di gara- Procedura Aperta per l'affidamento del Servizio di assicurazione contro il rischio di infortuni degli studenti e figure assimilate dell'Università degli Studi di Milano - Bicocca occorsi durante l'attività istituzionale dell'Ateneo

(indicare se danni o vita) oppure basta che la delegataria possenga l'abilitazione al ramo per l'erogazione di tale prestazione/garanzia.

#### **Risposta al quesito n 13**

Per la prima parte del quesito, si conferma il riferimento al link indicato.

Per la seconda parte del quesito, si precisa che deve essere stipulata un'apposita polizza afferente il ramo vita. Per la terza parte, si specifica che, ove si parla di rendita alla pagina 16 del Capitolato Speciale d'Appalto – penultimo capoverso dell'art 30, si tratta di una rendita vitalizia e non di un'indennità per il perdurare dello stato di necessità.

Per l'ultima parte del quesito, si specifica che ciascuno dei coassicurati deve essere in possesso delle autorizzazioni indicate in risposta al quesito n 2, poiché l'assimilazione al mandato, di cui alla risposta al quesito n 9, vale solo per la documentazione da presentare ma non per soddisfare i requisiti speciali, in considerazione anche della deroga, stabilita dall'art 5 del Disciplinare, all'art 1911 c.c. e al conseguente vincolo di solidarietà nel debito.

#### **Quesito n 14**

chiediamo conferma dell'importo base d'asta pro capite soggetto a ribasso (su disciplinare viene indicato 6,5 su offerta economica 6,3)

#### **Risposta al quesito n 14**

Si vedano le risposte ai quesiti n 3, 4 e 12

#### **Quesito n 15**

chiediamo conferma dell'importo spese di pubblicazione (su disciplinare sono 6.000 mentre su off eco sono 8.500);

#### **Risposta al quesito n 15**

Si conferma che l'importo previsto per la pubblicità legale e da considerare per formulare l'offerta economica è pari ad € 8.500,00, come indicato anche nella determina 39030/2020 di indizione della gara; altre indicazioni sono refusi e vanno ignorate.

#### **Quesito n 16**

chiediamo conferma che la base d'asta annuale sia pari ad 227.500,00;

#### **Risposta al quesito n 16**

Considerate le risposte ai quesiti 3, 4, e 12, si conferma che il premio annuo lordo complessivo posto a base d'asta è pari ad € 227.500,00

Bando Tipo n 1/2017- Disciplinare di gara- Procedura Aperta per l'affidamento del Servizio di assicurazione contro il rischio di infortuni degli studenti e figure assimilate dell'Università degli Studi di Milano - Bicocca occorsi durante l'attività istituzionale dell'Ateneo

#### **Quesito n 17**

chiediamo di fornire descrizione dei seguenti sinistri = data sx 25/11/2015 pagato 45.753; data sx 22/03/2016 pagato 276.000; data sx 07/04/2018 pagato 38.000;

#### **Risposta al quesito n 17**

Per quanto riguarda i sinistri data sx 25/11/2015 e data sx 07/04/2018, la documentazione non è attualmente disponibile. Per quanto riguarda il sinistro occorso in data 22/03/2016, risulta essersi trattato del caso di uno studente colpito all'occhio destro da un petardo/tappo di bottiglia immediatamente dopo la proclamazione dei laureati negli edifici universitari.

#### **Quesito n 18**

chiediamo conferma che il numero di studenti da assicurare sia pari a 35.000;

#### **Risposta al quesito n 18**

In risposta al quesito, si asserisce che il numero di studenti e figure assimilate su cui viene calcolato il premio complessivo è pari a 35.000 unità; il numero effettivo di studenti che verranno assicurati potrà variare a seconda delle iscrizioni che vi saranno ogni anno ai vari corsi di laurea dell'Ateneo e potrà essere sia inferiore che superiore.

#### **Quesito n 19**

chiediamo conferma che le condizioni per il periodo di osservazione 30/09/2015 30/04/2020 sono le stesse attualmente offerte. Se così non fosse, in cosa differiscono?

#### **Risposta al quesito n 19**

Le condizioni di garanzia sono sostanzialmente in linea con quelle della polizza in corso.

#### **Quesito n 20**

chiediamo conferma dell'impossibilità di proporre varianti al testo proposto.

#### **Risposta al quesito n 20**

Si conferma che non è possibile apportare alcuna variante al testo proposto e alle condizioni contrattuali indicate poiché si tratta di gara che viene affidata al prezzo più basso.

#### **Quesito n 21**

Buongiorno si richiede se l'infezione da COVID-19 e tutte le sue conseguenze si ritengono escluse dall'Assicurazione.

#### **Risposta al quesito 21**

Bando Tipo n 1/2017- Disciplinare di gara- Procedura Aperta per l'affidamento del Servizio di assicurazione contro il rischio di infortuni degli studenti e figure assimilate dell'Università degli Studi di Milano - Bicocca occorsi durante l'attività istituzionale dell'Ateneo

Si conferma che le conseguenze del COVID 19 sono escluse dall'assicurazione.

Struttura referente:

Settore Centrale di Committenza

Il Capo Settore Dott. Andrea Ambrosiano

[f.to digitalmente ex art. 24 D.lgs. 82/05]

Unità Operativa Responsabile: Area Infrastrutture e Approvvigionamenti – Settore Centrale di Committenza

Capo Settore: Dott. Andrea Ambrosiano

Estensore: Dott. Paolo Domenico Genovese



## Siav S.p.A - Contrassegno Elettronico



**TIPO CONTRASSEGNO** QR Code

**IMPRONTA DOC** B13CC4779D70CFC932C26B4C7439A9096307C8030FFE2D70A5AC77EADD9BE3D5

### Firme digitali presenti nel documento originale

Firma in formato p7m: ANDREA ALFREDO BRUNO AMBROSIANO

### Dati contenuti all'interno del Contrassegno Elettronico

Protocollo 0043927/20  
Data Protocollo 17/07/2020  
AOO AMM. CENTRALE  
UOR AREA INFRASTRUTTURE E APPROVVIGIONAMENTI  
Resp. Procedimento SETTORE CENTRALE DI COMMITTENZA

### Credenziali di Accesso per la Verifica del Contrassegno Elettronico

**URL** <https://webproto.si.unimib.it/portaleglifo>

**IDENTIFICATIVO** FBDZP-15674

**PASSWORD** Rh9lx

**DATA SCADENZA** 17-07-2021